

España 1'25 ptas. al mes.
Extranjero 2'25 »
Número suelto 5 Céntimos.
Id. atrasado 10 »

The BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES ENSEÑANZA PRÁCTICA DE IDIOMAS 325 Escuelas, 14 en España

En Palma: Bolsería, 9-2.º Informarse en la escuela de los nuevos cursos.

Crónica

Fantasia de año nuevo

Sonaron doce campanadas lentas, grufidoras. Con el año nuevo terminaba para mí la lectura del libro de Cimbalí, sobre El derecho del más fuerte. Dejé sobre la mesa de trabajo el prematuramente arrugado volumen, y corrí por mis venas el frío, y por mi cerebro la sensación desahogada de la soledad.

Me acerqué a las vidrieras; estaban cubiertas de un vaho lacrimoso; limpié con el pañuelo aquella congelación semejante a esmeril, y vi un farol flotante, dentro del cual la llama oscilaba azotada por el huracán. Más allá y más acá, tinieblas. En la calle, ni un solo transeúnte. Lo que terminaba, era solo el año ó era también la humanidad en la tierra?

Volví a sentarme frente al pupitre. No, no terminaba la humanidad. Estaba condenada a renovarse para sufrir irremisiblemente los mismos dolores, iguales injusticias, iniquidades y maldades idénticas. Sus sollozos serían, como aseguraba Cimbalí, el eterno coro que acompañase al triunfo del más fuerte. Año nuevo, dolores nuevos; flamantes lamentaciones estériles. Los hombres continuaban siendo lobos para otros hombres. Y todos los años, en el silencio de la noche, sonarían otros doce golpes metálicos, de vibración refunifante, para anunciar, con el advenimiento de una cifra en el tiempo, el triunfo de la perpetua crueldad.

Me invadió un sopor invencible; un cansancio infinito de todo y de todos. Luego se cerraron mis párpados sobre una protesta de Turati. Cuando desperté, ya era de día. Froté mis ojos, apagué la luz, me acerqué a las vidrieras y vi la calle poblada de teñesentes madrugadores. Todos acudían a sus negocios, esto es, a sus ambiciones y sus maldades. Indiferentes a la legada del nuevo año, demostraban con su marcha impasible que no esperaban ningún magno suceso y que se hallaban resignados con la continuación de la eterna injusticia.

Por una extraña asociación de ideas pensé en los grandes ideales de redención, en las altas empresas caballerescas, en el libro inmortal de... ¿de quién, Dios mío? Sentí una sacudida nerviosa. ¿Qué era aquello que me ocurría? Sin duda había enfermado gravemente, puesto que no podía recordar el nombre del autor del Quijote. Era asombroso é inaudito. Concentré mis ideas... ¡Nada! ¿Cómo se llamaba el ingenio sublime, el glorioso manco? Corrí presuroso a un estante; tomé un ejemplar del Ingenioso Hidalgo; miré la portada, y me restregué con furia los párpados. Se había borrado el nombre del autor. Busqué otro ejemplar; la misma mutilación absurda. Golpeé con la mano mi frente rebelde. Estaba perdido. El nombre inmortal se había disipado en la sombra.

Una nueva contrariedad vino a aumentar mi sobresalto. Pensé en el héroe del Romancero, y no pude articular su nombre; hice la prueba con otros de guerreros, de sabios, de artistas. Habían desaparecido no solamente de mi sensorio, sino también de mi biblioteca. Todas las gloriosas figuras de la Historia quedaban anónimas; eran una sombra impenetrable en mi frente y un espacio en blanco sobre el papel.

Corrí a la calle trémulo. En ella vi una agitación deusdada. Todo el mundo se preguntaba, se reunía en los grupos compactos. En el primer grupo se disputaba con acritud si el nombre del Gran Capitán acababa en vro ó en éno. Llegué a una librería. Allí, un centear de literatos y hombres de ciencia registraban volúmenes, revolviendo estantes. Todos los apellidos gloriosos estaban en blanco. Ninguna memoria retenía los nombres de los varones incultos. Una inmensa tribulación se extendió de un extremo a otro de la villa agitada. El hecho inexplicable, brutal, era una burla feroz del Destino.

La célebre batalla fué ganada; pero, ¿por quién? El libro inmortal había sido escrito; más, ¿por qué manco? Había sido alzado tal monumento por otro genio; pero, ¿en honor de cuál? Se había perdido hasta el nombre mismo de quien había derribado las inscripciones del bronce y del mármol.

Año nuevo... pero el año nuevo traía por primera vez el olvido, no total, pero sí de los nombres famosos. El autor del Sueño de Scipión, aquel orador tusciano, cuyo apelativo perdidos en tinieblas, lo había predicho. Todo se olvidaría, porque la gloria de los hombres era sólo un sonido vano. De igual

modo, el poeta desconocido de las Dolores recordaba melancólicamente en un tierno poema las dichas sin nombre.

Volví a mi albergue, me senté de nuevo frente al pupitre. Allí estaba el libro que daba la razón a los fuertes; pero, en la portada, no subsistía el nombre del autor. El tiempo venía, más fuerte que el poder, más vigoroso que la gloria, más que l' amore. Lo que habían de hacer a la postre los siglos, lo había realizado solo una noche. Centenarios, estatuas, discursos eruditos, todo ello había terminado para siempre. El único monumento conmemorativo posible sería en adelante un arca de piedra, con un interrogante en el pedestal y esta sobria inscripción en el plinto: «A sus bienhechores anónimos, la humanidad reconocida.»

Parecióme entonces que la fatalidad no hacía sino extender a los afortunados en el combate por la gloria, el fallo inexorable del olvido y la ingratitude, que había fulminado sobre los héroes del sic vos non vobis. ¿Cómo se llamaban los humildes artifices que levantaron frente al desierto las pirámides y labraron a martillo los hipogeos? ¿Cómo los soldados de las Termópilas y los que abrieron paso a un tirano en el Rubicón? ¿Quién construyó esas góticas catedrales de caladas agujas en que vaga doliente el espíritu enfermo del cristianismo? ¿Quiénes fueron los autores del Romancero, de nuestras leyes tradicionales? ¿Quién hizo la azada? ¿Quién inventó el pan? Como ha dicho un poeta, las coronas las ganaron las manos; pero fué la cabeza quien las mostró en sus sienas. Toda gloria era acaso una usurpación, y así al olvidarse los nombres de los triunfadores, se había realizado por el año nuevo una gran justicia.

En lo sucesivo, los hombres lucharían antes por el derecho que por la fama. La labor de cada uno iría edificando la gloria de todos. Por su parte, los contemporáneos dejarían de consagrar largas vigiliadas a escurrir archivos, a ensalzar nombres, a deificar figuras de barro, mientras millones de hombres útiles quedaban en el arroyo sin comer.

Y volví a abrir el libro y pensé que, si no en una noche, se haría esta gran equidad en el transcurso de muchos siglos; que si el tiempo podía borrar el poder, de los sabios, también podría hacer imposible la inicina victoria de los poderosos y que pese al autor del libro italiano, el triunfo de los fuertes no sería por siempre imperecedero...

Antonio Zozaya.

Información económica

El convenio de Tesorería

En el último Consejo celebrado en el Banco de España, con posterioridad a las declaraciones hechas en el Senado por el señor ministro de Hacienda, se acordó facultar para convenir la prórroga del convenio sobre el servicio de Tesorería del Estado.

La prórroga ha sido convenida y regirá desde el día de hoy.

Los empleados de Hacienda

No habiendo recaído la aprobación de las Cámaras en el artículo adicional a la ley de presupuestos, para que se suspendieran los turnos en la provisión de vacantes, con motivo de la reorganización de plantillas, la provisión de éstas en el servicio general de Hacienda se verificará en la forma dispuesta por la ley de 1904.

La situación del Banco y el dividendo

Un sencillo examen del balance del Banco de España, que publicó la «Gaceta», basta para confirmar las impresiones que se han adelantado al calcular que el dividendo que ha de acordarse será de 11 duros por acción.

Como las ganancias representan en números redondos unos 22 millones de pesetas, sin deducir el 5 por 100 de impuesto al dividendo, es fácil calcular que el Banco entra en el nuevo año con un remanente de beneficios de más de 4 millones de pesetas.

Según referencias vagas de fechas anteriores y cálculos que nosotros hacemos, las bajas que hayan de hacerse por valores en suspenso oscilarán alrededor de 1'80 millones, y como se trata del 90 por 100 es fácil deducir que los quebrantos en ese concepto no llegarán a millón y medio, esto es, la mitad que en los dos años anteriores y por una cifra que no representa el uno por mil de la circulación, dato éste satisfactorio por la honra que revela en los poseedores de créditos en sus diversas aplicaciones, y el asiento y vigilancia de esos créditos por parte del personal del Banco.

Uno de los acuerdos más importantes que éste ha de adoptar, según costumbre, es el de saneamiento de «stock» de oro, que, como es sabido, se valora por el precio de adquisición, y que, disminuido el precio del cambio extranjero, vendrá a representar el 0'25 por 100, alrededor de un millón.

Y es de advertir que el sobrante de

oro en el último balance es de unos 85 millones.

Por ser acuerdo de orden gubernativo, se destinará probablemente, como todos los años, la suma de 100.000 pesetas a la Caja de pensiones de los empleados del establecimiento.

Las negociaciones con Alemania

Conforme hemos dicho, las negociaciones para un Tratado definitivo de comercio con Alemania, se verificarán en Berlín.

En breve serán nombrados los negociadores que han de representar a España en dichas conferencias.

Noticias generales

El plato del día

De acuerdo con las noticias telegráficas que se reciben de casi todos los puntos del mundo entero, el temporal de nieves de estos últimos días ha sido tan terrible como general, pero durante el mismo han sido Francia, Suiza y Alemania las naciones más castigadas.

La capa de nieve que cubre la mayor parte del territorio francés tiene un espesor medio, pocas veces registrado en aquel país. Alemania está asimismo toda ella envuelta por un espeso manto de agua congelada, mientras que en Suiza, especialmente por la parte de Lausanne, hay muchos puntos en los que tiene la nieve cinco metros de espesor.

En los Estados Unidos, el Canadá y México el nevado ha sido tremendo y para comprender mejor lo que ha sido el temporal, bastará decir que en Cienfuegos Isla de Cuba, ha llegado el termómetro casi a cero, cosa jamás vista, mientras en muchos puntos de la isla se ven helados parcialmente los ríos y totalmente los arroyos, pantanos y lagunas, la cual produce allí un frío digno de la Siberia.

El túnel del Canal de la Mancha

Disentiendo el proyecto del túnel debajo del Canal de la Mancha, dice muy atinadamente el «Petit Parisien»: «La razón verdaderamente real de que se opongan los ingleses al proyecto es de doble carácter: primero bajo el punto de vista material; es decir, que la población marítima es hostil porque teme la competencia con el ferrocarril del túnel, y segundo porque los hombres de estado que tiene la Gran Bretaña abriga el temor de que con la existencia del túnel y con la mayor comunicación y frecuencia con el continente se modifique el carácter nacional del pueblo inglés, pues creen que las ideas siguen el rastro de las locomotoras y esto no les gusta. A pesar de tales razones el túnel se construirá porque el proyecto se halla lógicamente dentro la evolución humana, porque las naciones tienden en estos tiempos de progreso a acercarse más estrechamente y por esto cortan istmos y perforan las montañas.»

Horroriza solo el pensarlo

Dicen de San Petersburgo que el ministro del Interior ha recibido un telegrama diciéndole que el coche correo que salió el jueves último del Gerdvoki para Irkutsk, en la Siberia, quedó durante un nevado, enterrado por completo en la nieve.

Una numerosa brigada de trabajadores acostumbrados al frío desenterraron por medio de picos, azadas y pala, el coche y los caballos muertos ya de frío. Buen número de personas que durante aquel heroico esfuerzo se hallaban en la carretera murieron también heladas y no es extraño, pues el termómetro centígrado marcaba en aquellos lugares la horrosa temperatura de 33 grados bajo cero!

Mister Roosevelt y los «Trust»

Refiriéndose el «Daily News» de Londres, en un artículo editorial, a la actitud enérgica tomada por el presidente Roosevelt contra los «Trust», dice textualmente: «Sus fulminantes ataques son en verdad magníficos, pero es inútil decir que en los Estados Unidos son los tribunales de justicia impotentes ante el poder de mister Rodkeller, y que los procedimientos judiciales seguidos contra el Trust llamado del Petróleo Standard solo han servido para hacer más patente la debilidad del estado cuando se pone frente a frente de un monopolio particular perfectamente organizado.»

Finanzas rusas

Telegrafían de San Petersburgo que los ingresos de Aduanas en el imperio ruso hasta el 1.º de noviembre de 1906 exceden a los de igual período del año anterior en 18.224.000 rublos, y que ha decidido el gobierno, dada la excelente situación financiera del país, satisfacer los bonos del Tesoro que están en poder de los bancos franceses y alemanes antes del primer día del Año Nuevo ruso.

La cosecha de algodón en el Asia Central Telegrafían también pero oficialmente

de la capital rusa que la cosecha de algodón en el Asia Central ha sido excepcionalmente buena y abundante, pues excede en la del año pasado, que fué también bastante buena, en la cantidad de aquella fibra textil que cabe en 5.000 vagones completamente cargados.

Los indios de la Sonora

Telegrafían de Los Angeles que se han sublevado los indios yanqui de la Sonora, en Méjico, atacando una gran cuadrilla de ellos la estación de Lancha, en el ferrocarril de Cannanea-Pacífico.

El jefe de dicha estación, mister Thompson; y su esposa, armados de fusiles de repetición, se defendieron, haciendo alrededor de la entrada del edificio una barricada, logrando detener a los indios hasta la llegada de un grupo de aldeanos que, armados de carabinas y revolvers, trataron de dispersar a los pieles rojas, siendo empero estos los vencedores en terrible combate que se trabó y durante el cual tuvieron los blancos cuatro muertos y veinte heridos. Para someter a los sublevados han salido de Los Angeles fuerzas considerables de caballería.

El Parlamento japonés

Dice un telegrama de Tokio que al abrir el Parlamento declaró el Mikado de una manera muy terminante que el Japon está en las mejores relaciones con «todas» las naciones del mundo.

Madrugar se llama esta figura

Dicen de París que los carniceros de la orilla izquierda del Sena se están ya preparando para la gran procesión del «buey gordo» el martes de Carnestolendas.

La situación política en Alemania

Discutiendo la situación política en Alemania dicen los periódicos radicales de París que el decreto de disolución del Reichstag puede ser fatal para aquel país, pues procediendo a nuevas elecciones, se encontrará probablemente el gobierno imperial con una mayoría opoisionista mucho más fuerte que la del Parlamento disuelto, el cual como su antecesor se preocupará poco de hacer ni el más pequeño sacrificio que tenga por objetivo guerras y conquistas en países lejanos. ¿Qué harán entonces Guillermo II y su gobierno? ésta es la gran cuestión y la verdadera nube negra que se cierne sobre Alemania y cuya descarga puede ser de terribles efectos para las instituciones.

Tiene razón el periódico

Dice en resumen en un artículo editorial el «Observer» de Londres, que cierra el año de 1906 con el poder y el prestigio de Inglaterra en el extranjero, mucho más grandes y fuertes que los de cualquiera otra nación en los tiempos históricos. Navega la Vieja Inglaterra al empezar el año 1907 por todos los mares del mundo, viento en popa, orgullosa la grua y con todas las velas desplegadas.

El ciclón en la América Central

Telegrafían de Panamá que a consecuencia del violento huracán del Norte que reinó en los últimos días de la semana pasada, los buques que estaban en el puerto de Colón tuvieron que abandonarlo a toda prisa, yendo la mayoría de ellos a refugiarse en Puerto Bello.

El vapor correo norteamericano «Advance», tuvo también que abandonar el puerto sin poder embarcar ni el pasaje ni el correo para los Estados Unidos. En la Isla de Jamaica causó el mismo ciclón algunos naufragios y víctimas ocasionando además serios daños a los distritos en donde se cultiva el plátano, especialmente en algunas llanuras que dejó por completo arrasadas.

En gran parte de Méjico se convirtió el ciclón en un jamás visto temporal de nieve que resulta muy fatal a la agricultura.

Digno de imitación

Dice el Daily Express de Londres que durante la última estación veraniega se enseñó a nadar a unos 2.000 alumnos de las escuelas primarias de Nottingham (Inglaterra).

Una buena idea

Ha anunciado el gobierno japonés que dará una prima de cien pesetas por cada torpedo flotante que se encuentre en el mar y se entregue a las autoridades navales en cualquiera puerto del país.

Aeronáutica

Se comenta de la manera más entusiasta en Milán, la notable hazaña realizada por los dos famosos aeronautas italianos señores Uselli y Crespi, que han subido con su globo aerostático llamado «Aviator», de 1.400 metros cúbicos de capacidad, a la altura de 7.000 metros.

Recuérdese que en noviembre próximo pasado cruzaron aquellos intrépidos viajeros aéreos los Alpes elevándose en aquella ocasión a una altura de 6.800 metros.

Al hacer la ascensión de que nos ocu-

DIETARIO PARA 1907

útil a las familias, Comercio é Industria 6.ª edición esmeradamente impresa

UNA PESETA Imprenta de LA TARDE y PAPELERIA SOLER, Conquistador, 41

HIJAS DE G. LASSALLE

ANTIGUA CASA LASSALLE, FUNDADA EN 1857

SAN NICOLAS, 29

Gafas, lentes y cristales de todas clases. Variadísimo surtido de oleografías, fotografías, fotocromos, etc. Molduras para cuadros. Aparatos de física. Gemelos de Teatro, Marina, Campo, etc. Todo a PRECIOS BARATISIMOS.

SAN NICOLAS, 29

pamos, se proponían los citados aeronautas principalmente batir su propio recordo.

Al dejar la superficie de la tierra, les acompañaban dos amigos. El globo se elevó a 5.000 metros, pero debido al excesivo peso que llevaba, descendió al suelo para dejar a dichos amigos, elevándose después para llegar en menos de una hora y subiendo verticalmente a la vertiginosa altura citada de 7.000 metros.

A dicha altura era el frío tan intenso, que se heló el mercurio del termómetro, mientras el de alcohol marcaba 40 grados centígrados bajo cero. Después de permanecer 50 minutos a aquella altura y no pudiendo resistir más el frío y el enrarecimiento del aire, descendieron los aeronautas a la tierra rápidamente, llegando en 18 minutos a Barreggio, en donde, recogido el globo, tomaron el tren directo de Milán.

Las Filipinas en peligro

Comunican de Nueva York que un oficial del ejército yanqui, que ha mandado durante algún tiempo un destacamento en Filipinas, ha hecho a un periodista interesantes manifestaciones acerca del peligro en que se hallan aquellas islas. Según el citado oficial, los japoneses tienen establecido en Filipinas un sistema completo de espionaje. Los espías nipones pululan sobre todo en la isla de Luzón, distraídos de indígenas.

El aludido oficial detuvo una vez a diez. Al ser detenidos, encontráronse informes exactísimos sobre la topografía del país.

Llevarán, además, planos y fotografías de los principales lugares estratégicos. Tban bajo el mando de un capitán japonés. Los planos que se les encontraron eran más exactos que los que poseen los yanquis. El mismo oficial ha añadido que en estos últimos días, los periódicos ingleses de Shang-hai han publicado noticias dando cuenta de la presencia de oficiales nipones en Filipinas. Estas revelaciones han causado cierta sensación.

Los periódicos vuelven a insistir sobre el peligro de una invasión japonesa en Filipinas.

«¿Cuántos hay?» pregunta el presidente de la Cámara. «Ciento ochenta y siete. ¡Vamos a perderle por un punto! Mientras se hace el último esfuerzo, llega el marqués de la Vega de Armijo, un voto más. «¿Cómo está aquello, marqués?» le pregunta un ex-ministro. «Hombre, ¡estoy hasta la punta del pelo! Esto es irresistible. No puedo más. «Pero, marqués; usted jamás se abate. «Nunca; pero hay momentos en que ya no lo puedo tolerar. «Pero, ¿tan mal andan las cosas en el Senado? «Mal andaban, malísimamente. Pero he logrado que no se contara el número para la amnistía, y lo hemos solucionado allí. Créa que estaba ya todo arreglado, y me encuentro con que aquí está todo como al principio. «Acababan de llegar nuevos diputados. En aquel momento se avisaba al Sr. Canalejas. «Señor presidente, ¡doscientos tres! Se había salvado el presupuesto.»

Lo que hará Weyler Acerca de los propósitos de Weyler se fantasea mucho estos días. Presentan muchos al general dirpneto en absoluto a proveer las capitánías generales.

Para ello decíase que hoy sometería a la firma de Don Alfonso los decretos ascendiendo a los generales Polavieja y Azcárraga, quedando él en condiciones de ascender a la primera vacante.

Esto había de hacerlo sin consultar a sus compañeros de Gabinete, dándole de ello cuenta después de provistas las plazas.

Ante la segura desaprobación de su conducta, el general Weyler abandonaría su cartera.

Esto no ha tenido confirmación. Hablando con un ministro acerca del particular, nos ha dicho que no cree nada de esto, primero porque el jefe

DE POLITICA

NACIONAL

Momentos de angustia

En estos términos relata «El Liberal» la sesión en la que fueron aprobados los presupuestos para 1907.

«El Gobierno se echó ayer a buscar votos con candil. Hasta los enfermos arrancó del lecho del dolor, poniéndose un carruaje a la puerta.

Cuando empezó la sesión del Congreso, el número de votos era relativamente escaso. Canalejas no presidía. Se ocupaba en menesteres de mayor empuje. Seguían las conferencias, las entrevistas, los avisos, el funcionar del teléfono, las llamadas a los ausentes, que iban llegando con harta parsimonia.

«¿Cuántos hay en la Cámara?» preguntó el presidente. «Ciento once—le contestaron. La cuenta se llevaba «al céntimo». Había intervertores en las puertas. No pasaba una rata—«pasee le mot»—sin que su nombre fuera al registro. Caía instante llegaba un recado a la presidencia, con nota de los votos registrados.

El Sr. Canalejas se impacientaba. Una y otra vez recorría el despacho de la presidencia, como un león enjaulado.

«¿Cuántos hay?

del Gobierno, opuesto a la provisión de las capitánías generales, no lo consentía, y además lo que obraba en su interés, y además lo que obraba en su interés...

La prensa de Madrid

Madrid 3

«El Correo Español»

El órgano carlista habla en su artículo editorial de la confabulación existente entre Moret y Canalejas para conseguir la jefatura del partido liberal.

Habla después de que en el seno del Gabinete se elaboran también maquinaciones que empujan a dar el traste con él.

Lamenta lo de la provisión de las capitánías generales y recontra a Vega Armijo que es peligroso disgustar a Poleyveja, ya que al Sr. Maura le costó la presidencia del Consejo no querer nombrarlo jefe del Estado Mayor central.

Dice al marqués que se mire en aquel espejo, ya que ahora es costumbre que las crisis gubernamentales se hagan en Palacio.

«El Siglo Futuro»

El Siglo Futuro, en su artículo de fondo, llama la atención acerca del silencio que según él ha guardado la Prensa anticlerical de los mítines católicos celebrados en Pamplona y otras localidades para protestar contra la ley de Asociaciones.

Viendo que este procedimiento no les dió resultado—dice—se revuelven iracundos afirmando que se llenaron listas de protesta haciendo y obligando a que las firmaran menores de quince años.

La noticia es una burda invención. Por la calidad de las personalidades que subscriben las protestas infundadas seguramente miedo al más esforzado patrocinador la aprobación de ese proyecto.

CRONICA BREVE

La situación actual

Nos vamos quedando en cuadro. Barcelona soporta pacientemente la nostalgia de mejores días en los que el florecimiento de su industria y el desarrollo de su comercio la colocaron al nivel de las poblaciones prósperas y activas.

Los frecuentes sucesos terroristas han coartado su vitalidad, restringido su campo de acción y soliviantado los ánimos de sus moradores que disponen su marcha a otros puntos, donde se halla mejor garantida la seguridad del ciudadano.

Mientras continúe propagándose como ahora, la criminalidad anarquista; mientras no sean sometidos a un ejemplar castigo los miserables destructores de la humanidad, Barcelona continuará padeciendo la lamentable desolación que tanto malpone sus intereses y su desarrollo.

Zulueta lo ha dicho en un sentidísimo escrito:

El medio es en Barcelona verdaderamente excepcional. Por esto, a no dudarlo, constituye una única, tristísima excepción para la criminalidad anarquista. Nuestro pueblo se ha visto lanzado de golpe a todos los problemas de la cultura y a todas las complicaciones del industrialismo contemporáneo.

Por la superioridad se ha dispuesto que a los soldados que se hallaban con licencia de Pascuas y que ignorando la prórroga de la misma se han presentado a sus respectivos cuarteles vuelvan a sus hogares si voluntariamente así lo desean, pero siendo de su cuenta los viajes de ida y regreso, de no mediar esta precisa condición, pasarán revista en los cuarteles.

Las vacaciones que actualmente disfrutan los estudiantes de esta Universidad terminan el día 10, comenzándose las clases al día siguiente.

El Rector señor Barin de Bonet que actualmente se encuentra en Madrid es esperado uno de estos días.

En el correo de esta tarde para a Palma el sábio catedrático de esta Universidad, distinguido amigo nuestro D. Odón de Buen.

Su viaje está relacionado con los trabajos preliminares para la instalación del laboratorio biológico marítimo.

En todo el mundo hay anarquistas. Los Reclús ó los Kropotkin no nacieron en Barcelona: los Malato ó los Sebastián Faure no trasecan en nuestros mítines. Y, sin embargo, a nosotros nos ha quedado el infame monopolio del dinamiterismo.

Y hay quien pida todavía el correo diario, el cable directo, la atracción de forasteros, cuando lo más conveniente y lo más lógico sería pedir primero la libertad individual, la seguridad pública, porque si aumentamos los medios de comunicación y disminuimos el tráfico obtendremos un resultado contraproducente.

Reyes GRAN SURTIDO JUGUETES PERFUMERÍA INGLESA CADENA, 6

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Calendarios Un amigo íntimo del señor Maura, recién llegado de Madrid, ha manifestado a los periodistas que los conservadores serán gobierno en este mes de Enero, y le ha dado los nombres del primer gabinete conservador.

He aquí la lista: Presidencia, Maura; Gobernación, Allende Salazar; Guerra, Loño; Marina, Sánchez Toca; Gracia y Justicia, Lacierva; Hacienda, Rodríguez Sampedro; Estado, Osmá; Fomento, Urzaiz; Instrucción pública, marqués de Figueroa.

De mi carnet de notas Han rendido viaje sin novedad en el puerto de Barcelona los siguiente veleros de matrícula mallorquina.

De Palma, polacra goleta «Maria» y jabeque «Corazón de Jesús»; de Alcudia polacra goleta «Dolores» y pailebot «San Bartolomé»; de Palamos, land «Montserrat» y de Cagliari bergantina goleta «Teresa», todos con carga de efectos.

Esta tarde deben abandonar nuestro puerto, los veleros «Carmelita», para Mahón y Sevilla; «Consuelo» para Mazarrón y Palma; balandra «Maria de los Dolores» para Ibiza y pailebot «Paquete Ciudadelano», para Ciudadela.

Por la superioridad se ha dispuesto que a los soldados que se hallaban con licencia de Pascuas y que ignorando la prórroga de la misma se han presentado a sus respectivos cuarteles vuelvan a sus hogares si voluntariamente así lo desean, pero siendo de su cuenta los viajes de ida y regreso, de no mediar esta precisa condición, pasarán revista en los cuarteles.

Las vacaciones que actualmente disfrutan los estudiantes de esta Universidad terminan el día 10, comenzándose las clases al día siguiente.

El Rector señor Barin de Bonet que actualmente se encuentra en Madrid es esperado uno de estos días.

En el correo de esta tarde para a Palma el sábio catedrático de esta Universidad, distinguido amigo nuestro D. Odón de Buen.

Su viaje está relacionado con los trabajos preliminares para la instalación del laboratorio biológico marítimo.

En todo el mundo hay anarquistas. Los Reclús ó los Kropotkin no nacieron en Barcelona: los Malato ó los Sebastián Faure no trasecan en nuestros mítines. Y, sin embargo, a nosotros nos ha quedado el infame monopolio del dinamiterismo.

Y hay quien pida todavía el correo diario, el cable directo, la atracción de forasteros, cuando lo más conveniente y lo más lógico sería pedir primero la libertad individual, la seguridad pública, porque si aumentamos los medios de comunicación y disminuimos el tráfico obtendremos un resultado contraproducente.

Repasemos las estadísticas de pasajeros que han pasado el charco en años atrás, cuando los correos eran bisemanales y cotegemoslas con las que arro-

jan actualmente y veremos con cifras precisas que el aumento es completamente ilusorio.

Para atraer forasteros a Barcelona precisas dos cosas: que la seguridad se halle mejor garantizada y que el Ayuntamiento coopere a la fomentación del turismo.

Y sobre todo que algunos ediles no pregonen en actos oficiales que el idioma pátrio es una «lengua alquilada».

Vich.

La gota de leche

Según nuestras noticias el sábado próximo se celebrará con gran brillantez el acto inaugural de la benéfica institución oficial «La gota de leche».

Se procederá también a la bendición del local, de la calle del Call número 2, en donde se establecerá la institución de referencia.

Han comenzado ya a repartirse numerosas invitaciones.

Seguramente el acto de la inauguración revestirá una importancia extraordinaria por celebrarse entre con gran esplendor.

También aprobó algunas cuentas.

Para hoy está convocada la Comisión de Hacienda.

Igualmente debe reunirse hoy la de Fomento y Beneficencia.

Para hoy está convocada la Comisión de Hacienda.

TEATROS

Teatro Lírico

Con un éxito completo se puso por la tarde «El famoso Colirón» obra que gusta al público más de día en día.

Con las funciones de noche celebra su beneficio el primer actor y director de la Compañía D. Enrique Gil.

Formaban el programa, «¿Quo Vadis?» «La muela del juicio» y «El Crimen de Chamberí».

El Sr. Gil en su plausible deseo de dar en su beneficio dos obras no puestas todavía por la compañía y como se señaló tardíamente esa fecha, hubo que comenzar los ensayos precipitadamente y a última hora.

Por esa razón «El Crimen de Chamberí» no fué representado con la maestría y ajuste a que nos tiene acostumbrados la compañía que actúa en el Lírico, resultando por tal motivo de una obra muy señalada malos defectos que ayer se observaron.

El Sr. Gil, que trabajó tan magistralmente como acostumbra fué aplaudido con gran entusiasmo numerosísimas veces.

El Sr. Gil recibió anoche muchas felicitaciones con motivo de su beneficio.

Mañana celebrará su beneficio la aplandida tiple cómica Elvira Flores, y el lunes próximo tendrá lugar el de la característica Sra. Gómez que tantos aplausos ha conquistado en la temporada actual.

Ejército y Marina

Pases y retiros.—Durante el año que empieza mañana, les corresponde pasar a la sección de reserva, si antes no son ascendidos, al teniente general, D. Juan Pacheco, general de división D. Francisco Obregón de los Ríos y general de brigada D. Teodoro Rubio, D. Antonio Mazarredo, D. José de Porras, D. Vicente Arizmendi, D. Joaquín Orés, don Rafael Clavijo, D. Ramón Morales, don Francisco Novella, D. Lucas López, D. Manuel Salazar, D. Juan Pozzi, y D. Felipe Mathé.

Cumplen también la edad reglamentaria para el retiro los siguientes coroneles:

Infantería.—D. Federico Navarro, D. Juan Rivas, D. Juan Hédigen, don Dameso Solchaga, D. Gerardo Tejada, D. Jenaro Mira, D. Gualterio Seo, don Victoriano Pintos, D. José Cotrina, don Lu's Martínez Alcobendas, D. José Villalba, D. Ubaldo Camacho, D. Manuel de Miguel, D. Ricardo Urra, D. José Jeebeck, D. Ricardo Alvarez, don Eduardo Meseguer, D. Eduardo Cappa, D. Adolfo Rodríguez y D. Inocencio García.

Caballería.—D. Leopolda Rojas.

Artillería.—D. José Pavia, D. Eugenio Rovira, D. Basilio Fernández, don Pedro Casans, D. José Miguel, D. Agustín Martín, D. Juan de Alcalá, D. Martín Vargas, D. Francisco Rodríguez y D. Miguel Bonet.

Ingenieros.—D. Angel Rosell, D. Vicente Mezquita y D. Joaquín Barraquer.

Estado Mayor.—D. Plácido de la Cierva y D. Fidel Tamayo.

Ecos de Sociedad

De viaje

Ayer tarde salieron para Argel en el correo «Miramar» los señores siguientes:

Don Gabriel F. Suñer, D. Antonio Pallier, D. Miguel Olivat, D. Manuel Marino, Mme. Pelau, D. Pedro Cortés, D. Joaquín Servinis, D. Antonio Bonet y señores, D. Vicente Torres, D. Miguel Tur, D. Antonio Gussap y D. José Tur.

Para Barcelona salieron tarde en el correo «Cataluña» los señores siguientes:

Don Juan Cuervo é hijas, D. Juan M. Monteros, D. Miguel Sancho, D. Sebastián Servera, D. Miguel Torres y señora, D. Antonio Bestard, D. Francisco Miró y señora y otros.

Bienvenidos

Esta mañana han llegado de Barcelona en el correo «Baleor» los señores siguientes:

Don Venancio Martín, D. Luis Moragues, D. Miguel Rigo, D. Nicolás Bonnin, D. José Angelagnet y Mr. Imbaridon.

El impuesto de consumos

Acercas de los consumos, publica un periódico de la Península lo siguiente: «La comisión ha celebrado una conferencia en el ministro de Hacienda acerca del dictamen del proyecto de consumos.»

A Reverter no le satisface la ponencia, por su finalidad, que echa abajo los planes suyos, formulando otro completamente distinto.

Algunos individuos de la comisión se muestran también contrarios, pero la mayoría lo aprueban, y convertirán en dictamen la ponencia.»

Notas marítimas

MOVIMIENTO DEL PUERTO El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veintidós y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas —Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el correo «Baleor» con la valija carga y 7 pasajeros.

—El pailebot «Roberto» procedente de Rosas con un cargamento de madera.

—Ayer puso anclas en nuestro puerto el vapor inglés «Duplex» procedente de Barcelona al mando del capitán Himta que condujo la comisión que tiene que estudiar los planes para tender el nuevo cable entre Palma-Barcelona.

Salidas —A las cinco de ayer tarde soltó anclas para Argel el vapor «Miramar» con regular carga y 13 pasajeros.

—A las seis y media de ayer tarde soltó anclas para Barcelona el correo «Cataluña» con efectos la valija y 14 pasajeros.

—A la misma hora salió el correo «Menorquina» para Mahón con carga varia la valija y pasaje.

Despachadas —Se halla despachado para Ibiza y Valencia el correo «Islaño».

—El B. G. «Joven Luisa» para Barcelona con efectos.

«El vapor inglés «Duplex» para Barcelona,

A las doce debe haber llegado de la vecina isla de Cabrera el vaporcito del mismo nombre con lastre.

—Mañana debe llegar de Alicante a Ibiza el correo «Lulio».

—También llegará de Argel el correo «Miramar».

Vacantes de temporeros

Leemos lo siguiente: «Según antes dijimos, conforme a lo que determina el presupuesto de obras públicas, se han decretado 350 esencias entre el personal de temporeros, dándose el caso de que en algunos negociados no han quedado de plantilla más que los jefes.»

El ministro, pora que no se perturben los servicios, piensa distribuir el personal de plantilla entre las distintas secciones.

Han sido ampliadas a 25 las plazas de temporeros mecanógrafos creadas en obras públicas.»

HIJAS DE G. LASSALLE

antigua casa Lassalle, fundada en 1857 SAN NICOLÁS, 29

Gafas, lentes y cristales de todas clases. Variadísimo surtido de oleografías, fotografías, fotogramas, etc.

Molduras para cuadros. — Aparatos de física — Todo a precios baratísimos. SAN NICOLÁS, 29

ESPECIALIDAD

En partos y enfermedades de la mujer por el Dr. LOPEZ COMAS San Francisco, 1

De 10 a 12 y de 3 a 4 Los jueves, de gratis a los pobres.

ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones. Informes: Carmen, 18-1.º

Familia alemana

Busca habitación que tenga Sol y esté bien amueblada, con asistencia ó sin ella, y tanto en Palma como en el Terrero — Diríjirse a Mr. Demiani, Fonda Balear, Plaza Mayor.

ACADEMIA DE PREPARACION PARA MAESTRAS Y MAESTROS

DE 1.ª ENSEÑANZA Preparación para asignaturas y reválida del grado elemental. Asignaturas y reválida del grado superior en Barcelona. Se dan conferencias de preparación para oposiciones a escuelas de niños y niñas. Para informes diríjirse a D. Miguel Poraol, Regente de la Escuela práctica—Cofradía; y a D. Bartolomé Terrades profesor de la 2.ª escuela de Palma—calle de Moyá.

POLICLINICA-HOMEOPÁTICA

PEREZ PUCHE 25.º, CONQUISTADOR, 25.ºº (al lado del Circolo Mallorquin)

CONSULTA ORDINARIA De 10 a 1 todos los días excepto los domingos. 5 PESETAS

CONSULTA EXTRAORDINARIA Para clases acomodadas de 3 a 5. 10 PESETAS

CONSULTA SEMANAL dedicada exclusivamente a la clase pobre, todos los domingos desde las 10 de la mañana a 2 de la tarde. UNA PESETA

ESPECIALIDAD En el tratamiento homeopático de las enfermedades crónicas calificadas de incurables. Supresión de todo medicamento nocivo ó peligroso. Curación radical y cómoda para el enfermo.

CONQUISTADOR, 25.ºº — ENTRESUELO

ASUNTO IMPORTANTE

El cable directo

Ampliando la noticia que facilitamos ayer a nuestros lectores hemos procurado adquirir nuevos é interesantes detalles sobre el importantísimo asunto que encabeza estas líneas.

Ayer poco después de fundear el vapor inglés «Duplex» de la compañía «Telegraph» desembarcó la comisión de técnicos encargados de estudiar la mejor forma en que ha de hacerse el tendido del cable.

La comisión está compuesta por Mr. J. Hunter capitán del vapor, y M. A. K. Marphy con los agregados españoles del cuerpo de telegrafos D. Felipe Hernandez y D. José Camino.

Al desembarcar fueron recibidos por el subdirector de Telégrafos D. Antonio Alcover, quien les acompañó en las visitas que hicieron al Comandante de marina, Gobernador civil y Capitán General.

Los comisionados pasearon después por las calles de la población. En el «Gran Hotel» se reunieron a comer, haciéndolo con los comisionados el Presidente de Sala de la Audiencia D. Jimeno amigo de los Sres Hernandez y Camino.

Permanecieron algún tiempo en el «Circolo Mallorquin» y por último salieron, visitando detenidamente «Cala Mayor», punto elegido para el amarre por la comisión que componían el comandante de marina Sr. Pidal, el coronel de Ingenieros Sr. Taix y el oficial primero de Telégrafos Sr. Perez Santano.

Los comisionados entendieron que «Cala Mayor» no era el punto más apropiado para el amarre del cable por hallarse abierta a todos los vientos, y en vista de eso, continuaron su visita de inspección yendo por la costa de Poniente hasta las «Illetas» donde termina la línea de fortificaciones.

Por último estuvieron en «Cala de Porto Pi» habiendo elegido éste último punto por estar completamente resguardado contra los furios del mar.

El trabajo realizado ayer por los comisionados es de gran importancia puesto que se decidió el punto de amarre del cable, asunto debatido muchas veces desde que comenzó a tratarse de la instalación del cable.

El punto designado se encuentra en las inmediaciones del fuerte de «San Carlos» junto a la torre del Vigía de Porto Pi.

Hoy por la tarde deberán salir los comisionados a bordo del «Duplex» con rumbo a Barcelona en donde tomará el material correspondiente para comenzar los trabajos preliminares.

Por la mañana, han visitado los comisionados a las autoridades de quienes se han despedido por tener que embarcar seguidamente.

BURSATILES

Valores públicos Madrid 3 a las 16

Interior contado 81'80 Interior fin de mes 81'50 Amortizable, 5 p 8 100,40 Banco de España 444'00 Compañía de Tabacos 400'00 Francos 8'25 Libras 27'29 Exterior de Paris 95'50

Valores locales Palma 3.

Crédito Balear. 99'50 Fomento Agrícola 50'00 Acciones Vapores Islaña 84'00 Obligaciones de id. al 5 p 8 102'00 Acciones Salinera Española 110'00 Obligaciones de id. al 6 p 8 101'00 Id. de la id. al 5 p 8 100'00 Ferrocarriles de Mallorca 83'00 Alumbrado por Gas 110'50 La Económica 10'50 Bonos Municipales 45'00

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos PARA EL COMERCIO en competencia con los más reducidos precios del continente. Impresiones de lujo y económicas

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR

ADLER ES LA MEJOR DEL MUNDO Representante en Palma: Gabriel Pericás Sar Pedro, 1-pral.

IMPORTANTE

Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse: CENTRO ANUNCIOS Plaza de Sta. Eulalia 10. Unica casa autorizada para su publicación. PRECIOS ECONOMICOS QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

Papelaría de Francisco Soler

Conquistador, 41 LA ÚNICA CASA EN PALMA que vende los artículos con gran economía en los precios. Resmillería y Sobres para el Comercio Efectos de escritorio. — Artículos de piel PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

Tintas PELIKAN

Negra fija y de copiar PAPELERÍA SOLER—Conquistador, 41 Señora viuda Con una ó dos hijas que son inteligentes en labores, se necesitan para estar al frente de una tienda de bordados en Barcelona. Intútil presentarse sin reunir las condiciones expresadas. Informes en el Centro de Anuncios.

ALMANAQUE

Bailly-Bailliere ó sea pequeña enciclopedia popular de la vida práctica Un tomo en 12.º de unas 500 páginas con más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubiertas imitación cuero. PRECIOS: En rústica, 1'50 ptas.—Encartonado, 2 ptas.—Encuadernación en piel, 3 pesetas. De venta: Imprenta de LA TARDE Y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER CONQUISTADOR, 41 (GUIAS CAPO)

Anuario de Palma PARA 1907

Indispensable en todo escritorio Entre numerosos datos contiene la Tarifa universal de paquetes postales Nueva tarifa del Papel Sellado conforme a la ley definitiva de 13 de Enero de 1906. Extracto del Convenio internacional de telégrafos y tarifas. Extracto de las leyes y disposiciones de carácter general publicadas por el Gobierno en la Gaceta de Madrid. Arbitrios y servicios municipales; autoridades, Calendario, Santoral, etc. etc. UNA PESETA EJEMPLAR De venta en la Papelería de F. Soler Conquistador, 41.

Caballero inglés desea estar en casa de buena familia castellana para practicar el idioma durante dos ó tres meses. Para ofertas y precios diríjirse: Mr. Palmers, Grand Hotel.

AGENTES

Que conozcan bien la plaza, se necesitan. Informes: Centro de Anuncios, P. Sta. Eulalia, n.º 10.

IMPRENTA

DE FRANCISCO SOLER CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos PARA EL COMERCIO en competencia con los más reducidos precios del continente. Impresiones de lujo y económicas

LA MAQUINA PARA ESCRIBIR

ADLER ES LA MEJOR DEL MUNDO Representante en Palma: Gabriel Pericás Sar Pedro, 1-pral.

IMPORTANTE

Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse: CENTRO ANUNCIOS Plaza de Sta. Eulalia 10. Unica casa autorizada para su publicación. PRECIOS ECONOMICOS QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Vich Compañy.)

Madrid 3 (á las 17.)

Disposiciones oficiales de «La Gaceta».

La «Gaceta» inserta: Convenio sobre supresión de legislaciones en materia civil y criminal entre España y la República Argentina; real decreto haciendo extensivo al ramo de Guerra el indulto del ministerio de Gracia y Justicia de 26 de Octubre último; real orden disponiendo que no se interrumpan las obras y demás servicios dependientes de las Direcciones de Agriculturas y Obras públicas que se están ejecutando por administración.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del rey los siguientes decretos.

Nombrando magistrado de Burgos ha D. Eugenio Esteve.

De Oviedo á D. Pio Alvarez y á don R. del Betancourt.

De Albacete á D. Rinaldo Esquerra.

De Avila á D. Manuel Perez.

De Zamora á D. Fernando Cruz.

Y de Palencia á D. Teófilo Ceballos.

Baile alegre.—Rifa sangrienta

En Carranza hallábase agradablemente entretenidos en un baile los mozos de la localidad.

Por disputar el amor de una muchacha se suscitó una reyerta que bien pronto degeneró en batalla campal.

Emplearon en la lucha los contendientes, piedras, palos, cuchillos, pistolas y revólvers, sembrando la alarma en el vecindario.

Uno de los mozos quedó muerto y varios heridos.

Se han practicado bastantes detenciones.

Temporal de nieves en el Ferrol

En el Ferrol reina gran temporal de nieves, hasta el punto de que se han llegado á cubrir las aldeas que hay en las faldas de las montañas, sitiando á los habitantes.

En el puerto han llegado varios buques de arribada forzosa, algunos con averías.

La escuadra inglesa

El crucero «Juno» se ha destacado de la escuadra inglesa en Vigo, para recoger algunos utensilios que un vapor trae de Inglaterra.

Motín en Ciudad Real.—Establecimientos cerrados.—Hablando con el Gobernador

El Ayuntamiento de Ciudad Real acordó para los presupuestos del corriente año aumentar en un 20 por 100 los arbitrios impuestos sobre los artículos de primera necesidad.

El vecindario ha protestado con indignación.

Se han cerrado los Casinos y tiendas todas, dando á la población extraño aspecto.

Se organizó una imponente manifestación que recorrió las calles en actitud de protesta.

Una Comisión habló con el gobernador civil y el alcalde.

Este, en vista de la actitud del vecindario, anunció que quedaba revocado el acuerdo.

Entonces los manifestantes vitorearon á las autoridades.

El Municipio de Oporto

Se ha constituido el Municipio de Oporto con gran brillantez.

Fue elegido presidente el doctor Jacinto Magalhaes, y vicepresidente el doctor republicano don Cándido Pedro.

Los dos fueron aclamados, especialmente el republicano.

M. Cambón á Alemania

El Gobierno alemán ha sido consultado acerca de la designación de monsieur Cambon para embajador de la República francesa en Alemania.

Su designación ha sido aceptada por el Gobierno del kaiser.

Créese que llegará á fines del presente mes.

El conflicto de Valencia.—Declarando la huelga.—Ejerciendo coacciones.

Los carniceros de Valencia, viendo que subsiste el acuerdo del Ayuntamiento de exigir el arbitrio de la carne por kilogramo en vez de por cabezas como ellos desean, declararán mañana la huelga.

Han solicitado el apoyo de los panaderos.

Los horneros y otros obreros de distintos oficios se preparan para plantear el paro mientras se mantengan los nuevos tributos establecidos por consumos.

Las autoridades han adoptado medidas para prevenir el conflicto.

El Ayuntamiento abastecerá al vecindario de carne y pan utilizando soldados y tablajeros no asociados.

Los pueblos marítimos de las cercanías intentan ejercer coacciones con los vendedores.

Se han tomado precauciones á fin de evitarlas.

Congregación que se disuelve

El viernes, según han manifestado, se disolvió la Congregación de Asuncionistas de París.

Se proponen emigrar, creyéndose que la mayor parte se dirigirán á España.

Manifestación tumultuosa

En Pergamino (Buenos Aires) el pueblo organizó una manifestación para protestar contra los impuestos municipales.

Como el tumulto iba creciendo, la policía trató de dispersarlos; pero los manifestantes dispararon sus revólvers contra la misma, que para defenderse tuvo que apelar al mismo medio.

De la lucha resultaron seis muertos y 17 heridos.

El Papa y Rampolla.

El Papa ha recibido en audiencia privada al cardenal ex secretario de Estado Rampolla, con quien conferenció largo rato.

Se cree que trataron de los problemas que para la Iglesia se presentan en Francia.

Contenido en Zaragoza.—Los ferrocarriles transpirenaicos.

En Zaragoza ha causado gran júbilo la noticia de haber sido aprobado por el Senado francés el convenio franco-español para la construcción de los ferrocarriles transpirenaicos.

Se proyecta llevar á cabo una gran manifestación de gratitud hacia el Gobierno, gratitud que se hará extensiva al Consulado francés y al Sr. Moret.

Lo de Alicante.—Excelente impresión.

El alcalde de Alicante ha publicado un bando haciendo saber que los arbitrios de mercado se pagarán con arreglo á las tarifas del año anterior, quedando por tanto anulados los aumentos que dieron lugar á los sangrientos sucesos de ayer.

El bando ha producido excelente efecto en el vecindario.

Las elecciones alemanas

El socialista Bebel ha pronosticado que las próximas elecciones alemanas constituirían una gran victoria socialista.

Espera que su partido ganará unos veinte puestos.

Calcula que el centro perderá ocho ó diez.

Predice la aniquilación del grupo liberal de la izquierda.

El grupo liberal alemán trata de visionario al famoso diputado socialista alemán.

Invasión marítima en Inglaterra

La mayoría de las Congregaciones religiosas francesas, expulsadas de Francia, se han refugiado en Inglaterra.

Han adquirido grandes propiedades en los condados de Hampshire, Dorset y Somerset.

Entre sus últimas adquisiciones figuran el castillo de Corbely, por los monjes de Arras, y el «manoir» de Kirndbright, por los benedictinos.

El pueblo inglés mira con inquietud la nueva invasión.

Colisiones en Lodz

En Lodz se han registrado colisiones sangrientas entre nacionalistas y socialistas.

Resultaron gran número de muertos y heridos.

Lo de Sagunto.—Para evitar incidentes.—Protesta de los saguntinos.

Se ha verificado el traslado á Valencia de los heridos en los recientes sucesos de Sagunto.

Con este motivo se organizó una grandiosa manifestación de duelo, en la que figuraba todo el vecindario.

El entierro de los muertos se llevó á cabo secretamente para evitar desagradables incidentes.

Una Comisión de Sagunto ha ido á

protestar ante el gobernador porque la benemérita disparase con el mauser.

El gobernador ha prometido depurar los hechos y exigir las responsabilidades á que haya lugar.

Información pública.—Vecindario excitado.—Teniente que se va.

En la secretaría del Ayuntamiento de Sagunto ha quedado abierta una información pública para que acuda todo el que quiera con objeto de depurar lo ocurrido en la sangrienta jornada reciente.

Esta información durará tres días. El vecindario está bastante excitado por lo ocurrido.

El teniente de la benemérita que disparó contra el público ha tenido que abandonar en seguida á Sagunto y marchar á Valencia, porque reinaba contra él gran animosidad.

Accidente ferroviario

En Topeka (Kansas), ha habido un choque de trenes.

De él resultaron 20 muertos y 40 heridos.

Se han organizado expediciones de socorro.

El material quedó destruido.

Fortuna y desgracia.—La suerte veleidosa.

Uno de los agraciados con el premio mayor de la lotería de Navidad, Antonio Segrellés, de Villajoyosa, ha sido encarcelado.

Obedece esto á que, después de haber sido recogidas cien participaciones de peseta extendidas con su firma y pagadas, se han presentado cuatro personas más con otras participaciones, también de peseta, análogas á las ya satisfechas.

Esto prueba que Antonio había querido ganar unas pesetas cobrando más de lo debido, confiando sin duda en que el número no saldría premiado.

Por esta vez no le ha salido bien la combinación, y ha ingresado en la cárcel.

Príncipes en un teatro

En el teatro Tivoli, de Londres, debutará en breve la princesa Broghies.

Su marido el príncipe dirigirá la orquesta.

Con este motivo, la Prensa recuerda el papel importantísimo que los Broghies han jugado en la historia de Francia.

Pérdidas de los turcos

En Bastas (Turquía Asática) ha desertado algunos soldados de los que formaban una columna de 4,000 hombres.

Por enfermedades ha habido también algunas bajas.

El total las pérdidas se calcula en unas tres cuartas partes.

Se opone

El «Times» publica un artículo oponiéndose á la construcción de un ferrocarril submarino en el Canal de la Mancha, conforme se ha proyectado.

El mauser en los motines.—¿Se cambiará?

Con motivo de los sucesos desarrollados en Alicante y Sagunto, vuelve á hablarse otra vez de la conveniencia de prohibir que para reprimir motines dentro de las poblaciones emplee la benemérita arma tan mortífera como el mauser.

Se ha dicho esta mañana en un centro oficial que muy pronto se daría á la guardia civil un arma especial para el interior de las localidades, quedando el mauser únicamente para cuando salgan á prestar servicio en despoblado.

Un artículo del «Liberal».—Contra el Gobierno.

«El Liberal» culpa al Gobierno de lo ocurrido en Alicante y Sagunto, porque en sus promesas hizo concebir esperanzas de que se suprimiría el impuesto de consumos, que tiene la animosidad y antipatía general.

Ante los pomposos anuncios y los risueños vaticinios de que se antepondría á todo la supresión de consumos, surgió un alborozo justificado del país; pero después se pasó la esponja, y quedaron borradas las promesas.

Ahora sólo subsiste la vaga oferta de que se tratará ese capital problema cuando las Cortes reanuden sus tareas, cosa que no se sabe cuando ocurrirá.

Lo de Marruecos.—No quiere responsabilidad.

Se asegura desde Berna que el Gobierno suizo no quiere nombrar ins-

pector de policía en Marruecos para quedar libre de toda responsabilidad, afirmando al mismo tiempo que si algún oficial suizo acepta este cargo, lo hará bajo su responsabilidad personal.

El Raisuli robando

Viéndose en la necesidad de aumentar sus provisiones el Raisuli, robó los depósitos franceses de L'Hermite.

Ha engrosado el número de sus partidarios.

Consejo de Ministros.—En palacio.—La policía española en Marruecos.—Discurso de costumbre.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

La mayor parte de él estuvo dedicada á hablar de la cuestión marroquí y de la organización de la policía.

Quiere el Gobierno que ocupen aquellos cargos personas verdaderamente escogidas.

Para ello se propone que el Estado Mayor Central haga venir á Madrid los oficiales más distinguidos para que den conferencias acerca de la misión que han de tener en Marruecos los que sean nombrados para formar aquella policía.

El marqués de la Vega de Armijo hizo el acostumbrado discurso resumen de la política exterior é interior y los ministros dieron cuenta de los asuntos más importantes que tienen pendientes en sus departamentos.

Ultimas noticias

Madrid 4 (á las 3:30)

La sociedad «Editorial Española».—Caja de Pensiones

Toda la prensa de esta Corte se ocupa, comentándolos, de los acuerdos que recientemente ha tomado la «Sociedad Editorial Española» que forma el trust de la prensa, en el que figuran *El Imparcial*, *El Liberal* y *el Heraldo*.

Entre los acuerdos tomados por aquella Sociedad figura uno por el que se crea una caja de socorros y pensiones, para los redactores, empleados y obreros, ocupados en la confección de sus periódicos de Madrid y provincias.

Este acuerdo ha sido acogido por toda la prensa con entusiasta aplauso, por cuanto representa una gran obra altruista.

Se insiste.—La dimisión de Weyler.—Crisis ministerial

A pesar de cuanto viene diciéndose por autorizados ministeriales aseguran que carecen de fundamento los rumores referentes á la actitud en que se supone colocado el Ministro de la Guerra, sin embargo en los centros y círculos políticos continúa insistiéndose en afirmar que el general Weyler presentará la dimisión de su cargo, en el caso de que el gobierno no acceda á sus propósitos de provisión de las capitánías generales.

Por lo tanto, se anuncia que próximamente y por aquellos motivos surgirá una crisis ministerial.

El aumento de sueldo en los militares

Entre los elementos militares continúa comentándose muy favorablemente el proyecto de aumento de sueldos.

Este proyecto ha obtenido entre aquellos una buena acogida.

Comisión técnica á Canarias

Ha marchado con dirección á Las Palmas, Gran Canaria, la Comisión técnica, la que ha de realizar grandes trabajos fijando la topografía del archipiélago canario.

Inmediatamente que llegue la Comisión á aquella ciudad, comenzará las primeras investigaciones.

Siniestro de un vapor

Comunican de Stokolmo, Suecia, que á consecuencia del temporal reinante en las costas del mar Báltico, ha naufragado el vapor «Maria», perdiéndose por completo.

Ignórase si ha podido salvarse la tripulación, ó parte de ella.

Otro vapor embarrancado.—Pérdida material.—Tripulación salvada

Se ha recibido un despacho de las islas Maderas comunicando que el vapor «William», de nacionalidad inglesa, ha embarrancado en las costas de aquellas islas.

El casco del buque ha quedado completamente destruido, pudiendo considerarse como perdido.

No podrá salvarse por tal motivo el cargamento que llevaba, y que se calcula representa una considerable cantidad.

La tripulación ha podido salvarse toda.

El vapor «William» se dirige á América, y procedía del puerto, de Valencia

(España) en donde había procedido á un grueso cargamento.

Motín en Orihuela

Dicen de Orihuela que ha ocurrido grave motín con motivo de haberse aumentado el presupuesto municipal.

Grupos muy nutridos de vecinos recorrieron las calles tumultuosamente dando mueras y gritos subversivos.

Aunque salió alguna fuerza para contener á los amotinados, aquella, fué impotente.

Los revoltosos dirigiéronse á la casa donde reside el Alcalde, la que apedrearon furiosamente.

Después se encaminaron á la que ocupa el Secretario del Ayuntamiento, en donde repitieron y arrojaron la piedra.

Los manifestantes se disolvieron luego pacíficamente, sin que haya tenido que registrarse ninguna desgracia personal.

La combinación de gobernadores

Aún no ha podido conocerse la combinación de gobernadores.

Dícese que á última hora surgieron tantas dificultades que impidieron se publicase la lista de los nuevos gobernadores.

Créese que estas serán venidas brevemente, y que quedará definitivamente acordada la combinación.

El conflicto de Valencia solucionado.

Merced á las activas gestiones practicadas por las autoridades, comunican de Valencia que ha quedado satisfactoriamente solucionado el conflicto provocado por los expendedores de carnes, que se negaban á venderla al público.

Asesinato en San Petersburgo

Comunican de la capital de Rusia que ha sido asesinado el prefecto de policía de aquella ciudad.

El asesinato ha sido cometido por agentes revolucionarios.

Motines á granel.—Contra los consumos.

De muchos puntos de la península se reciben telegramas dando cuenta de que han ocurrido motines más ó menos graves y todos ellos contra los consumos y los nuevos arbitrios municipales.

Manifestación en Alicante.—Sigue el paro.

Dicen de Alicante que ayer se verificó una manifestación imponente resultando sin embargo, muy pacífica.

Los manifestantes obligaron al cierre á todas las tiendas y establecimientos.

Continúa el paro general del trabajo.

Motín en Valencia.—Recaudador apedreado.

Comunican de Valencia que en los arrabales de la misma ocurrió ayer un grave motín dirigido principalmente contra los consumos.

El recaudador de este impuesto que se presentó para hacerlo efectivo fué recibido por los vecinos á pedradas y silbidos.

Aquel tuvo que apelar á la fuga para librarse de los amotinados.

Y van mil.—Motín en Callosa.—Pedreas y asaltos.

Comunican de Callosa, pueblo de Alicante que los vecinos provocaron ayer un motín en contra del aumento consignado en los presupuestos municipales.

Los amotinados apedrearon y asaltaron las casas del Alcalde y del secretario del Ayuntamiento.

Contra Raisuli

Comunican de Tánger que á consecuencia de las tropelías que vienen cometiendo los partidarios del Raisuli, se han rebelado contra la autoridad de este muchas de las kábilas que antes seguían sus partidas.

Motín de presos en Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza que los presos de aquella cárcel ayer se amotinaron.

Los jefes del establecimiento ayudados por la guardia del mismo lograron tras de muchos esfuerzos dominar el tumulto.

EL MALLOQUÍN

Semanario noticioso y de intereses Balears FUNDADOR y DIRECTOR

José Garcías Moll

Calle Victoria, n.º 1433 BUENOS-AIRES

En la administración de este periódico, se facilitan gratuitamente toda clase de informes á los recién llegados, y en general á todo comprovinciano que los solicite

RELOJ

En muy buen estado, de los llamados de caja, se vende. Informes: Centro de Anuncios plaza de Sta. Eulalia, n.º 10

Gaceta del día

Se ha hecho cargo de la Dirección del *Diario de Mallorca* D. Juan Ramis de Ayreñor, redactor de aquel periódico.

Anoche en la plaza del Mercado rifeños dos individuos, resultando ambos con arañazos.

Fueron separados por un agente del municipio.

Hemos notado que muchos vecinos, especialmente de las calles algo separadas del centro de la población, arrojan la basura á la calle esperando que el basurero pase y la recoja.

Pero es el caso que muchas veces este no se presenta y la basura queda allí dos ó tres días, despidiendo un olor insoportable.

Llamamos la atención de la stordid respecto del hecho.

Colmo de la higiene dentaria: Enjuagarse con LICOR DEL POLO, la boca... del estómago.

Esta mañana se ha caído en una escalera de la plaza del Socorro un niño con tan mala suerte que se ha fracturado el pie derecho.

Ha sido conducido á su casa sita en la misma plaza.

Por agentes de la Compañía de Tabacos se ha apresado un carro caballería y cinco bultos tabaco de contrabando en la carretera de Linchmayor.

Por marinos de la Compañía y agentes también se apresaron dos bultos tabaco en término de Alcudia.

TOS se cura usando las Pastillas antisépticas y balsámicas Morellé.

El Colegio de Corredores de Comercio ha reelegido su Junta Sindical quedando constituida en la forma siguiente:

Síndico presidente, D. José Oliver Muntaner; Primer adjunto, D. Eugenio Pomar Cortés; Segundo adjunto y secretario, D. Vicente Sureda Sbert; Suplente, D. Gabriel Mas Salas; y vocales D. Juan Binimelis, D. Luis Forteza y D. Pablo Valls.

Por la Comandancia de marina han sido citados y deberán comparecer á la mayor brevedad Gabriel Vicens Terrés, natural de Santañá; José Tomás Bernat, de Palma; Manuel Mesquida Iglesias marino de primera clase licenciado é Isidoro Ramos Toledo.

El vapor correo «Isleño» que había de salir á las doce y media para Ibiza y Valencia ha suspendido su salida por causa del mal tiempo.

Saldrá en cuanto amaine el temporal.

SOMATOSE En la

